

Богдано чесноки дати по съюза при во  
дьбы и речи приложи

Первые школы на Устье появляются в середине XIX века:  
Орловская – в 1844 и Бестужевская – в 1845 году.

Они были открыты Палатой государственных имуществ и содержались за счет 6-копеечного сбора с крестьян.

Преподавали в них, как правило, местные священнослужители, вели следующие предметы:

Закон Божий, чтение книг гражданской и церковной печати, чистописание, первые четыре правила арифметики и нотное церковное пение.



Жаворонков Вениамин Архипович



Мальцов М.П.

В 1860-х гг. появляются школы: Ростовская (1860), Дмитриевская (1861), Никольская (1861), Шангальская (1862), Малодорская (1868), но из-за недостатка учителей далеко не все из них работали постоянно. Также у школ не было постоянных собственных зданий, обычно они находились при церквях.

В 1870 году Вельское уездное земское собрание приняло решение выделить средства на содержание сельских училищ и школ. Был установлен размер финансирования.

Определение на должности, увольнение за ттатъ и другіе  
перемъны по службѣ. Въ слѣдствіе представлениія Вельскаго  
уѣзднаго училищнаго совѣта, отъ 2 Декабря за № 128, зако-  
ноучителями въ новооткрытыя сельскія народныя училища опре-  
дѣлены 6 Декабря, священники церквей: 1) Шантальской Бого-  
городской — Александръ Дьяковъ въ Камкинское училище, 2)

— 7 —

Чалромской Николаевской — Евгений Глубоковскій, — въ Леополь-  
ское, 3) Ростовской Вознесенской — Михаилъ Мальцевъ въ  
Ростовское, 4) Никифоровской Богородской Иоаннъ Исполи-  
мовъ — въ Никифоровское, 5) Хозминской Благовѣщенской —  
Василий Баженовъ — въ Есютинское, 6) Морозовской Покров-  
ской — Александръ Пинаевскій — въ Морозовское, 7) Кулойской  
Покровской — Константинъ Бурцевъ — въ Кулойское, 8) Ше-  
лотской Троицкой Викторинъ Ржаницынъ — въ Шелотское,  
и сверхъ сего въ Малодорское преждеоткрытое училище за-  
нимѣніемъ въ ономъ законоучителя опредѣленъ на сю дол-  
жность свящ. Соденской Преображенской ц. Арсеній Ки-  
рилловъ.

лямъ сельскихъ училищъ: Вельскаго у. Верховажскаго — священнику Николаю Голубцову, Камкинскаго — священнику Алексан-

---

— 119 —

дру Дьякову и учителю діакону Аристарху Билеву, Ростовскаго свящ. Михаилу Мальцеву, Леонтьевскаго — учителю некончившему курсъ Семинаріи Василію Попову, Есютинскаго — свящ. Василію Баженову и учителю некончившему курсъ семинаріи Евгению Россову, Морозовскаго — свящ. Александру Пинаевскому и учителю діакону Александру Россову, Чушевицкаго — свящ. Льву Заварину и учителю свящ. Павлу Богословскому, Шелотскаго — законоучителю и учителю, кончившему курсъ семинаріи, Петру Левицкому; и школъ: Пѣжемской — священнику Алексію Кирилову, Липецкой — свящ. Василію Цтохову, Жаровской — свящ. Доримедонту Соболеву, Ростовской — свящ. Николаю Анульеву, Угронской — учителю дьячку Михаилу Сибирцеву, Боровинской — учителю дьячку Феодору Коржавину, за усердные и полезные ихъ труды по народному образованію, 15 Апрѣля объявлена отъ Епархіального Начальства благодарность.



Романов Аполлон Михайлович



Романова (Жаворонкова) Клавдия Вениаминовна



Жаворонкова Мария Вениаминовна



Фёдорова Мария Ильинична



# ПОХВАЛЬНЫЙ ЛИСТЪ.

Данъ, Тотемскими уѣзднымъ Училищнымъ Совѣтомъ ученику Ивану  
Степанову Голосовому училищемъ въ Загородногородскаго  
начальномъ училищѣ, Тотемского уѣзда, Вологодской губерніи и выѣбывшему  
изъ него въ 1900 г., по окончаніи полнаго курса ученія, въ награду за отличное поведе-  
ние и успѣхи 1) въ Законѣ Божиѣмъ отличное 15% 2) въ чтеніи отличное 15% 3) въ письмѣ  
отличное 15% и 4) въ ариометрикѣ хорошия 14%

Г. В. Устюзь 19 — . . . . . дни.

Предсѣдатель Совѣта, Исполнитель Народныхъ Училищъ Н. Благовѣщенскій



Члены:

А. Степановъ  
С. А. Соловьевъ  
В. Голосовский

738



Кониц.

6.

Свидетельство.

Педагогический советник Пензенского духовно-ис-  
кусственного М. И. Романова, училища, Великого уезда, Воло-  
годской губ., сына удостоверяю, что представи-  
тель его Михаил Иванович Романов, сын  
Помощника Потешного Урядчика Вели-  
кого уезда, Дицинтрийской волости, родивший-  
ся 15 февраля 1886 года, успешно окончил ис-  
питание в знании курса духовно-искусственных М. И.  
Р. училища Августа 1902 года. На под-  
линности подпись: Заведующий училищем  
В. Пахалков, Законодательное Пензенского ген-  
ерального земского училища Священник С. Ческий,  
Учителем Успенского духовно-искусственного учили-  
ща, Шенкурского уезда, Архангельской губер-  
нии, А. Г. Банков  
Л. Стасов

С подлинностью свидетельства: Заведующий Пензен-  
ским духовно-искусственным училищем Д. Ильинский

М. И. Романов



1902 год. Свидетельство Романова М.И.

# СВИДЕТЕЛЬСТВО

Педагогической Совѣтъ Шангальского двухклассного сельского училища Министерства Народного Просвѣщенія симъ удостовѣряетъ, что Ручевъ Руфимъ Ефимовичъ, сынъ крестьянина Велескаго уѣзда, Каминской волости Таращановскаго общества, деревни Милославской, родившійся 5-го Апреля 1897<sup>го</sup> года, успешно выдержаніе испытаніе въ знаніи курса начального народнаго училища, а потому имѣть право на льготу, установленную п. 3-мъ ст. 64-й Устава о воинской повинности.

Выдано 1 мая 1910<sup>го</sup> года.

Предсѣдатель Педагогическаго Совѣта



Завѣдывающій учителъ Д. Шимаевъ

Законоучитель І-го класса, Студентка Петровской Миссионки

Члены: Учителъ И. Баскаревъ

Начоющій учителъ П. Фроловъ  
Законоучитель І-го класса Григорьевъ В. Розановъ



Типографія И. И. Соколова

1910 год. Свидѣтельство Ручева Руфима

На 1914/15 учебный год на Устье существовали учебные заведения трех ведомств:

министерские училища (Министерства народного просвещения) – Шангальское и Бестужевское. Оба были «двуихклассные» – срок обучения составлял 5–6 лет. Преподавались Закон Божий, русский язык с чистописанием, арифметика, церковное пение, история, география, естествознание и черчение. Окончившие курс двухклассных училищ получали право поступать в низшие технические училища и держать экзамены в учительские семинарии.

**земские училища:**

в Бестужевской волости – Бестужевское 2-классное и  
Ивашевское;

в Дмитриевской волости – Кырканское и  
Мехреньгское;

в Камкинской волости – Березницкое, Орловское,  
Павлицовское, Тарасонаволоцкое, Шеломенское и  
Юрятинское;

в Леонтьевской волости – Котоваловское, Леонтьевское  
и Рыжковское;

в Малодорской волости – Кустовское, Малодорское и  
Черновское;

|

в Никольской волости – Едемское и Прилукское;  
в Ростовской волости – Алекинское, Заручевское и  
Ростовское;

в Семеновской волости – Васьковское, Новошинское и  
Семеновское.

Кроме того, существовали земские училища  
Тотемского уезда:

в Заячерицкой волости – Заячерицкое, Левинское,  
Сарбальское и Труфановское;

в Минской волости – Алешковское и Минское.

|

**церковно-приходские школы:**

в Бестужевской волости – Акичкинская, Беклемищевская, Верюжская женская, Исаевская, Карповская, Плосская, Череновская и Шаткургская;

в Дмитриевской волости – Дмитриевская и Тарасовская;

в Камкинской волости – Бываловская, Вежевская и Кононовская;

в Леонтьевской волости – Зуевская и Парфеньевская;

в Малодорской волости – Вировская и Маренининская;

в Никольской волости – Кузоверская и Никольская;

в Семеновской волости – Илатовская, Мурановская, Нижнесеменовская и Синицкая.



Справа здание бывшего Минского земского училища

2 Октября п. 10).

Докладъ за № 44 по ходатайству учителя Новошинскаго училища Андрея Занина о выдачѣ ему 300 руб. на отстройку дома подъ училище. (Журналъ Собрания за 2 Октября п. 11).

17

396



1916 год. Здание Березницкого земского училища



Мастерские БСШ, здание бывшего земского училища



16.1917 г. Учащиеся Шангальского двухклассного министерского училища. Стоят в верхнем ряду 3-й слева Рогозин М.В., 5-й слева Никитин И.Н., 2-й справа Харитонов Д.С. В центре – учитель Зарубин М.Ф.